

证券代码：301227

证券简称：森鹰窗业

哈尔滨森鹰窗业股份有限公司投资者关系活动记录表

编号：2022-005

投资者关系活动类别	<input checked="" type="checkbox"/> 特定对象调研 <input type="checkbox"/> 分析师会议 <input type="checkbox"/> 媒体采访 <input type="checkbox"/> 业绩说明会 <input type="checkbox"/> 新闻发布会 <input type="checkbox"/> 路演活动 <input type="checkbox"/> 现场参观 <input checked="" type="checkbox"/> 其他 <u>电话会议</u>
参与单位名称及人员姓名	由东北证券组织的电话会议，参会人为东北证券轻工分析师唐凯、陈渊文，以及长江养老保险、招商信诺资产、西部利得基金、永赢基金、南华基金、泾溪投资共 6 名投资机构者
时间	2022 年 12 月 1 日（下午）15:30-16:40
地点	电话会议
上市公司接待人员姓名	副总经理、董事会秘书邢友伟，投资者关系总监武金鹏
投资者关系活动主要内容介绍	<p>Q1：请公司介绍一下行业规模及未来的发展空间？</p> <p>A：据有关报告和数据显示，我国门窗行业已近万亿元规模，门窗市场的需求量每年约为 5 亿多平方米，且在十四五期间仍将以较为可观的速度增长，未来的市场前景较为广阔。目前国内铝合金窗市占率约 90%，而铝包木窗还不足 1%。在此如此广阔的市场上，行业整体呈现“大行业、小公司”的竞争格局，集中度很低，10 亿左右营收规模的窗企历历可数。而欧美、日本等国家的门窗行业则呈现头部窗企规模大、行业集中度高的格局。相比之下，我国巨大的门窗市场需求，与国内头部窗企的规模、行业集中度均不匹配，消费者熟知的行业顶级品牌很少，这既是挑战更是发展机遇。</p> <p>整体而言，国内房地产市场逐步走向存量市场的新阶段，过去 20 多年里，随着房地产业、建筑业的高速发展而产生的大量建筑外窗，已逐步进入旧窗换新、更换升级的阶段，二手房装修、存量房更新需求，尤其是消费者对中高端门窗消费意愿的普及与提升（近年来家居卖场中门窗品牌的经营面积的快速增加及门窗零售市场的活跃得以侧面说明），都将为铝包木窗等细分品类在零售渠道上带来较好的市场发展空间。同时，随着国家各地建筑节能相关发展举措的推进与实施，各省市陆续推</p>

出的约 150 多项超低能耗建筑、绿色建筑发展专项规划，建筑外窗节能标准不断提高，除了公共建筑的绿色低碳化趋势，新建居住建筑中的品质地产、绿色节能地产、精装修地产项目等占比亦在提升，这种改善性需求的特征，也有望带动大宗业务发展，尤其为具有更强的保温隔热能力的被动窗系列产品，提供了较好的发展机遇。因此，我国建筑外窗的市场规模较大，行业集中度较低，需求端较为旺盛，铝包木窗的市场渗透率亦较低，为公司提供了较为良好的发展空间。

Q2：公司的零售业务近年来稳扎稳打，当前公司整体经销商规模 200 家左右，请问未来三年公司在经销渠道建设方面有什么计划，是否会加大招商力度？

A：公司十分重视零售业务的长期健康发展和经销渠道的稳步建设。虽然目前公司的经销商规模并不大，但目前单商的年均提货额接近 200 万元左右，处于细分行业上游水平。公司以零售业务健康发展、收入实现为原则，希望经销商的数量、质量、平均提货额能够实现较为均衡的增长。与此同时，也在不断提升自身为经销商赋能和支持的能力。

未来，公司拟持续优化完善经销商准入、考核、竞争、淘汰退出等机制，通过培训引领、广宣补贴、店面装修支持、样品物料支持等完善的扶持举措，帮助经销商不断进行本地品牌宣传渗透。在产品端，结合消费市场变化，不断研发和设计新产品。在经销商渠道同时投放铝包木窗、铝合金窗两大类产品，通过差别定位的方式为消费者提供一站式选品配套服务。在渠道端，公司将继续保持经销渠道投入力度，适度扩展经销商规模，通过“1+N”的方式，扶持经销商快速打开二级、三级分销市场，完善城市内经销区域的多级、多点覆盖，进一步下沉至地级市、县域市场，积极拓展线下家居卖场之外的销售渠道，为公司零售业务的快速发展提供渠道支撑。

Q3：从公司的宣传片中可以看到公司的自动化程度很高，进口设备很多，请介绍一下这方面的情况？

A：公司自 2013 年开始筹建哈尔滨双城基地二期工程，该项目于 2017 年建成投产，主要用于零售业务定制化铝包木窗的生产加工，实现了离散型数字化生产，提高了加工精度、生产和交付效率。在双城二期工厂的木材型加工序我们投用了很多欧洲的五轴数控加工中心，满足客户定制化对于异型窗、幕墙、阳光房等复杂曲面、特殊形状、大尺寸框体部件的加工需要，另外在中空玻璃加工成套生产线、外铝板框加工数字化、框体机器人喷涂等多个关键工艺节点也实现了数字化生产。同时，

公司近年来持续加大信息化投入，已形实现了设计和生产相协同、各类数据实时互联互通、产品信息全生命正反向追溯、自动化生产过程及生产环境可监控等功能，大幅提升了生产效率。公司零售订单的交付周期已由 2017 年以前的 45 天以上缩短到了当前的约 30 天以内。木型材加工尺寸、中框连接孔位最大可实现误差均小于 0.2mm。基于公司的大规模数字化、柔性化制造交付能力，公司双城二期工厂于 2020 年被黑龙江省工信厅认定为“省级数字化（智能）示范车间”。

Q4：从公开数据看，公司近三年产能利用率非常高，请问公司目前的产能结构是样的，未来产能会不会有瓶颈？

A：目前公司整个生产布局主要分布在哈尔滨基地和南京基地，哈尔滨基地的设计标准产能是年产 40 万平方米，南京基地设计标准产能是年产 20 万平方米。哈尔滨基地侧重于铝包木窗的生产，南京基地侧重于铝合金窗的生产。由于公司生产存在季节性特点，尤其是大宗业务主要的生产交付在三四季度。公司未来将通过哈尔滨双城四期工程和南京二期工程两个募投项目的实施，进一步提升整体产能规模至年产 100 万平方米规模，同时对自建供应链如中空玻璃、窗用集成材和外铝板框等深加工基地进行工艺提升和技术改造，提高核心原料组件自给率，解决未来发展中玻璃、集成材等关键原料的供应瓶颈问题。

Q5：公司怎么看待公司产品与豪美新材旗下的贝克洛品牌产品的区别？

A：公司在铝包木窗行业深耕二十余年，2021 年公司结合对铝包木窗结构和产品的理解，研发推出设计独特的简爱品牌铝合金窗，主要通过零售渠道进行销售。由于公司的铝合金窗产品定制化选择丰富、结构设计新颖、性价比相对较高，目前市场反馈良好，投产订单也在稳步攀升。

豪美新材的贝克洛品牌，同皇派等铝合金系统门窗品牌一样，都是铝合金系统门窗领域发展较快、市场品牌培育功底较深的企业，值得我们学习。公司的简爱铝合金窗主打差异化、性价比，与原有铝包木窗形成阶梯式的组合、搭配，与通过全新的结构方式与其他品牌共同竞争。面对行业市场渗透率高达 90% 的铝合金窗产品，公司将持续提升产品的设计、加工、交付能力，以满足客户对差异化铝合金窗产品的需求。

Q6：请根据行业发展趋势，再总结一下公司未来的市场机遇？

	<p>A:</p> <p>(1) 我国门窗行业规模巨大，但铝包木窗目前的市场渗透率很低，远低于欧洲木窗平均 30% 的市场渗透率。若未来国内木窗的渗透率从现在的 0.5% 提升至 5%，也意味着 10 倍的空间，对于整个细分行业都是巨大的推动力。木窗虽然单价略高，但其节能环保属性、保温降噪性能和装饰性效果均较为突出。铝包木窗也具有良好的耐久性，如果分摊到使用年限上，木窗的单价并不高。</p> <p>(2) 目前我国的门窗行业集中度较低，营收规模 10 亿左右的窗企数量较少。而欧美、日本等国家的部分门窗头部企业动辄百亿以上的营收规模，对比欧美、日本与我国的存量建筑和新建建筑规模，可以说目前的行业集中度存在较大的反差，这对于所有头部梯队的窗企来说都是重要的发展机会。</p> <p>(3) 未来我国的被动式超低能耗建筑配套用窗继续发展的市场机会。2019-2021 年度，公司应用于“被动式建筑”的产品收入占大宗业务的收入的比例年均约 35%，这得益于公司早在 2012 年就推出了国内第一款经德国 PHI 认证的被动窗 P120，并迅速构建了被动窗产品体系，作为国内较早关注超低能耗建筑的企业，在国内超低能耗建筑配套用窗领域具有先发优势。未来，随着各省市超低能耗建筑相关专项规划的稳步实施，更多的新建建筑和既有建筑节能改造会选用铝包木节能窗产品。</p> <p>(4) 中高端定制化外窗的增长机会。国内低端普通外窗的竞争相对激烈，而中高端外窗的消费却仍在起步、快速发展阶段，消费的普及度和品牌认知度落后于橱柜、衣柜等定制家居板块。无论对中高端定制家居行业，还是对中高端定制外窗行业而言，缺少的不是消费能力，而是高质量的产品供给、确定的优质服务。更加重视产品和服务的品牌窗企更容易获得中高端市场消费者的信任。</p> <p>(5) 窗行业 C 端销售渠道逐步多元化。外窗存在从相对标准化的建材属性到高度定制化家居属性的过渡，C 端的销售渠道起步相对较晚，主要以线下家居卖场的门店为主。伴随整个家居建材行业的业态整合与发展，外窗的 C 端销售渠道也逐渐多元化，很多销售渠道被开发和挖掘出来。拥有较为完善的营销网络及服务体系的窗企有望受益于渠道多元化。</p>
关于本次活动是否涉及应披露重大信息的说明	本次活动不涉及应披露重大信息。

附件清单(如有)	无
日期	2022 年 12 月 1 日